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„Idealul anei popor11.*)
Idealnl unui popor na poate fî 

aşezat decât pe drept şi pe drep
tate. Dacă-i lipseşte temelia aceasta 
idealal îşi pierde numele şi nu va 
apărea decât ca un calcul meschin, 
lipsit de orice grandoare şi de orice 
prestigiu. Numai dreptul şi dreptatea 
pot suscita entusiasmul unui popor, 
pot să treziascâ in  mulţime marile 
şi nobilele pasiuni, cari sunt adesea 
semnele precursorii ale evenimentelor 
de cori va depinde poate viitorul 
unei naţiuni ori al unei rase.

Pentrucă la temelia oricărei 
schimbări mari e necesară forţa mo
rală, unica forţă morală inexpugna
bilă, imuabilă şi eternă. Aceasta este 
stânca, pe care se poate clădi şi 
construi în siguranţă.

Astfel idealal unui popor tinde 
la început să facă să dispară ne
dreptăţile de orice fel de cari su
fere. Prin un sentiment pur om e
nesc întâiu spre ai săi, spre con
sângeni se îndreaptă cugetarea sa, 
la binele lor se cugetă. Insă în ace- 
laş timp el se simte solidar cu po
poarele, cari luptă pentru o cauză 
analogă cu a sa şi voinţa sa este 
alături de cei cari luptă pentru drept 
şi civilizaţie. |

împotriva numărcaselor vicisi
tudini, pe cari soartea le aduce 
peste naţiuni, trebue ca zilnic să 
căutăm calea ce duce spre o eră 
când va domni mai multă dreptate 
în lume.

Toate popoarele Europei şi-au 
eluptat mai mult ori mai puţin com
plet libertatea, emanciparea, prin re- 
voluţiuni; astăzi rasele aspiră la 
unitate şi speranţa generală este că 
râsboiul actual va aduce triumful 
naţionalităţilor.

Desigur, nici un popor în ore 
grave ca cele pe cari le trăim, nu 
va uita nici o clipă, că are datorie 
sfântă de a transmite generaţiei ur
mătoare patrimoniul strămoşesc n e 
atins şi dacă poate sl-1 sporiască.

Vor fi culpabili aceia cari, pen
tru realizarea aspiraţiilor naţionale, 
oricât de scumpe ar fi ele inimii 
tuturor, s ’ar arunca orbeşte într’o 
aventură, riscând uşuratic însăş 
soarta statului. Că nerăbdătorii fără 
responzabilitate preconizează acţiuni 
nesocotite, fie prin vre o convicţiune 
neîntemeiată, fie prin calcul, pentru

*) A rticol tr ă d a 8 d in  oficiosul guvernu lu i 
român „L ’Independance R oum aine.“

Ilderim.
Poveste în um bră şi lumină.

— PROLOG -----
de M. 8. Regina Mana. 

i.
Uşi ca se’nchid, aud la urn>&
Acei oe nu mai aud... nu mai aud!
Durerea mea!..
Nu mai aud !

Fioua Mae le o A.
Larg deschise stau uşile bătrânel 

biserici normande. Umbrele serii, năvă
litori cenuşii, se furişau dealungul zi
durilor, urcând u-se tot mai sus, ca nă
luca unui puhoiu cotropitor.

Veştede frunze de toamnă se nă
pusteau, purtate de vânt, prin portalu
rile date pe spate, peste treptele de gra
nit, peste praguljpărâsit, şi, cu un foş
net uscat şi mâhnit, ajungeau jucând, 
până In amvonul întunecos şi singu- 
ratec.

In ăst ceas al amurgului, părea 
ştearsă orice coloare din bogatele fe
restre de cristal felurit. Ca şerpi mlă- 
dloşi, abia zăriţi, încremeniţi în ti’o sar- 
M  nemişcare, pervazurile de plumb 
iţi daşluşiau groasele conture, printre 
luci») neregulat al geamurilor.

a-şi crea o popularitate falşă, 
regretabil. Insă a încercă în 
chip să-şi im puie voinţa 
escesiv.

Idealul unui popor pretinde 
pentru a fî realizat un concurs al 
împrejurărilor favorabile, cari vin 
atât de rar. Trebuie să ştii aştepta. 
Răbdarea este astfel virtutea nece
sară. A compromite rezultatul prin 
o acţiune necugetată sau precipitată 
este o greşală neiertată şi poate 
ireparabilă.

Io ce priveşte idealul poporului 
românesc unitatea de vedere este 
completă. Toţi îl văd în acelaşchip. 
Părerile nu sunt împărţite decât 
asupra mijloacelor de a-1 realiza şi 
clipei potrivite pentru această reali
zare. Acestui punct de vedere fie
care îşi dă părerea sa, pe care o 
declară de cea mai bună şi stăpânit 
de pasiunile deslănţuite şi discuţiile 
regretabile iscă aluriile certelor o- 
ţioase.

Da, toţi Românii fără escepţie 
doresc din toată inima realizarea 
aspiraţiilor lor, idealului lor. Şi toţi 
yreau să vadă România Champion 
âl dreptului şi dreptăţii crezând, că 
victoria lor este necesară, pentru 
triumful propriei lor cauze.

Insă este necesar ca să ai pri
vire limpede în situaţia complicată 
unde ne aflăm astăzi, este necesar 
şă lucrăm cu bun simţ, pentrucă 
şeţiurea noastră să dea sprijin ma- 
şim  cauzei sfinte, pe care o dorim 
sa triumfe.

P o l i t i c a  E lv e ţie i .  Din Berlin 
se anunţă;

Cu ocaziimea aniversării fundaţlu- 
oii confederaţi unei eivetice, preşedintele 
federal a pronunţat un discurs în care 
a declarat că politica Elveţiei este şi 
n’a fost nici odată de cât polit-ca de 
neutralitate leal declarată şi Ieri salvgar
dată. Elveţia a fost şi va fi în to t
deauna gata să facă jertfele cele mai 
grele spre a menţine această neutra
litate-

Apărarea frontierei elveţiene nu 
este un act da neîncredere faţă de ni
meni, dar este o necesitate naţională 
şi răspunde unei datorii internaţionale 
lămurite si categorice şi arată mai 
mu t de cât ori când, ea menţinerea 
Elveţiei este o necesitate europeană. 
Discutând despre s tuaţiunwa Tess;nuluf, 
preşedintele a zis că E veţiaşi Tessinul 
îşi aparţin în mod nedespărţit unul 
altuia.

Expozeul ministrului de externe 
Sasonow.

In n rii trecuţi am semnalat unele 
părţi din expozeul' «Austrului de ex
terne ai Rusiei. Astăzi, având la dis
poziţie un resumat comoiet al acestui 
expozeu, reproducem în următoarele 
părţile mal esenţiale aie expozeului după 
ziarul »Neue Freie Pressec

Amicii şi aliaţii Rusiei.
Puţine schimbări s’au produs în 

domeniul raporturilor internaţionale 
dela ultimul meu discurs. Ca şi mai 
înainte, Rusia este strâns legată de vi
tezele ei aliate şi opera complicată a 
acţiunii combinate a statelor separate 
este bine organizată, de oarece forţele 
fiecărui stat sunt folosite îa cel mai 
bun mod spre a se ajunge ia singurul 
scop comun (Bravo!) Familia amică a 
aliaţilor s’a îmbogăţit cu un nou parti
cipant, adecă cu Italia (vii şi îndelun
gate aplauze), al cărei popor tindea de 
multă vreme să libereze de sub jugul 
străin pe concetăţenii ei. (Duma salută 
pe ambasadorul Italiei). Numeie de 
Trieste şi de Treutin au fost de înde
lungată vreme cuvântul de ordine a 
descendenţilor acelora, cari au lupfafc 
pentru regenerarea italiană. Guvernul 
Salandra în rursui primelor iuoî de 
răsbo'u a pregătit cu grijă intrarea iui 
în acţiune, Iar când ora a venit el tv’a 
raliat ia Rus*a, Franţa şi Anglia în nu
mele real zărei idealurilor poporului 
italian. Sunt foarte fericit că am oca- 
ziunea de a saluta împreună cu d-v. 
pe Italia aliată 1 (Bravo !)

Neutralii.
Dacă pilda Italiei ar fi fost ur

mată şi de alte state, aceasta ar fi 
contribuit la finele repede al războiului) 
la încetarea vărsării de sânge, apropiind 
astfel ceasul în care popoarele be ige- 
rante ar fi în poziţiune de a relua 
munca paşnică şi creatoare. Cu tocle 
acestea era rezoluţvinilor supreme na a 
trecut; se poate spera că vor profita 
de ea ccei neutri, cari na vor putea 
altfel să dea o dezlegare problemelor 
lor naţionale

In vremea din urmă s’a vorbit 
mu t despre starea de spirit a veci
nilor noştri sueiezi deîa Nord. S’au 
tras ccncloziuni nepotrivite din cuvin
tele «puse de bărbaţii !or de stat. Ra- 
porturile noastre amicala cu Suedia, 
dorinţa nosstră sinceră de a întreţine 
cu ea ce’e mai bone reiaţ uni de bonă 
vecinătate, sunt prea cunoscute pentru 
ca să am nevoe să le confirm. Ia acelaş 
timp no dăm perfect socoteala de ine

vitabila împiedicare creată pentru co
merţul suedez din cauza poziţiunii ei 
de ţară situată in mijlocul beligeran
ţilor ; dar sunt mulţumit a releva co
rectitudinea cu care guvernul suedez 
saSvg&rdează neutralitatea sa veghlând 
la inter sele lui naţionale. Negocierile 
anglo-suedeze urmata acum la Stock- 
hoim, deşi rămânând pe terenul afa
cerilor, au manifestat de ambele părţi 
tendinţa neîndoioasă de a găsi un 
teren de înţelegere şi urăm în mod 
sinetr să se ajungă îu curând la un 
rezultat fericit.

Metodele monstruoas a de războiu 
întrebuinţate de Germania, care nu se 
opreşte nici în faţa otrăvirii în masă a 
soldaţilor noştri, nici Ia exterminarea 
femeilor, copiilor şi cetăţenilor paşnfcl 
(Se strigă: Ruşine!) n’au putut să nu 
facă a 8® naşte în ţăiile neutre simţ'- 
minte de justă revoltă. Tot aşa peste 
ocean populaţfunea Statelor Unite este 
pătrunsă de simţiminte umanitare şi nu 
poate să nu reacţioneze energic faţă 
de asemenea procedări. Teribila scu
fundare a »Lusifcanîei“ a costat viaţa 
atâtor cetăţeni americani. Acest atentat 
fără seamăn prin cruzimea lui absurdă 
este o pală pe numele Germaniei. Este 
greu a spune dacă măsuri mai ener
gice vor urma riposta severă a Preşe
dintelui Wilson cătră guvernul german» 
dar este d? ja evident că opiniunea pu
blică americană este revoltată centra 
actelor germane, cu toate rforţările ce 
aceştia fac spre a câştiga bunăvoinţa 
Americei.

Calumtiiarea Turciei.
Vitejia fără exemplu a trupelor 

aliate cari se luptă la Galipoii, provoacă 
admiraţiunea noastră unanimă. (Bravo, 
aplauze ) Suferind grave pierderi, for
ţând obstacolele aproape de neînvins 
ridicate de natură chiar şi folosite de 
germani, vitejii noştri aliaţi cu tena
citate nesdruncinată ne apropie de mo
mentul dorit când o legătură apropiată 
şi directă se va stabili „între noi şi ei. 
Turcii, prevăzând furtuna care se apro
pie, s’au năpustit cu o cruzime excep
ţională as ■ pra popoarelor creştine cari 
S3 află încă sub puterea lor. Armenii 
sufer pşrsecuţirni neauzita cari n’au 
sfărâmat încă spiritul lor, de oarece 
voluntarii armeni se luptă cu euragiu 
cu noi contra asupritorilor Ier, (Bravo 
aplauze) Ca probă oraşul Van unde au 
rezistat aproape o lună presiunii tu r
ceşti pâîiă la liberarea oraşului da cătra 
trupele noastre. Parsecuţiuni nu mai 
teribile suferă populaţiuoea locală greacă 
din partea turcilor, asupra femeilor şi 
copiilor, ceeace nu poate să nu pre-

| voace compătimirea şi revolta popo- 
| ruiui eienic şi a guvernului Iul. Acesta 

din urmă va avea să dealege chestiunea 
dacă este în stare să vie în ajutorul 
coreligionarilor săi din Asia Mică, fără 
£ se uni cu puterile cari se luptă pentru 
drept şi dreptate.

România advertizată.

Nu mă îndoesc, că şi în cele
lalte ţări încă neutre, guvernele se  
găsesc în deplin acord cu aspiraţiu- 
nile popoarelor lor, deşi nu se de
cid pentru moment a urma calea 
pe care le o arată interesele lor vi
tale şi trecutul lor întreg. Ca această 
ocaziune trebue să relevez presiunea, 
pe care a suferit-o România din 
partea agenţilor austro-germani (?) Cu 
toate acestea cu toate sforţările lor, 
guvernul român rezistă ispitei şi noi 
continuăm a menţine cu el relaţiuni 
de amiciţie, a cărei întărire şi des- 
voltare face obiectul grijilor noastre 
reciproce.

Sârbia şi Muntenegru.
Socotesc de prisos să semnalez 

participarea Serbiei la lupta noastră 
contra inamicilor noştri. După minu
nile de bravură şi de devotament de 
care a făcut probă armata sârbă, cu 
forţe noui şi sprijinindu-se pe ajutorul 
Franţei şi Angliei, ea e gata a se uni 
cu aliaţii. Sunt convins că poporul sârb 
în conştiinţă de datoria lui patriotică 
va trrga curagiu pentru celelalte jertje 
necesitate de evenimentele extraordinare 
actuele, cari incumbă în măsură egală 
tuturor aliaţilor. (Aplauze).

Ocuparea oraşului Scutari de cătră 
Muntenegru a Iest cauzată, precum a 
declarat guvernul din Oetlnje, prin ne
cesitatea urgentă, de-a reprima prădă
rile de cătră bandele albaneze, cari au 
îngreunat ?proviantarea regulată a 
Muntenegru lui.

Perşi?, Japonia şî China.
De încheiere Sasonow a vorbit de 

turburările din interiorul Persiei, cari 
sunt hrănite de >o propagandă extinsă 
secretă şi publică« pentru a aţîţa opi
nia publică din Persia în contra ali
aţilor.

SasoKGw aduce apoi elegii Japo• 
niti şi Chinei, relevând atmosfera priel
nică ententei, creată şl propagată de 
pressa i cestei ţări.

Ei acimiT a or a ufiul llelms*
Ziarul »Tobuue« din Geneva anunţă, 
că guvernul francez, din cauza bombar
dării violente a Reims-u’ui, a dat ordi
nul de a se evacua oraşul.

este J Din duma rusească.once I 
este

Tăcerea desăvârşită domnea peste 
tot. Singur se auzea foşnetul uşor şi 
fugar al foilor veştede, peste netedele 
lesptz’.

întuneric înăuntru, întuneric afară, 
şi peste toate, şoapta vântului, trecând, 
cu tânguioase suspinuri, ca glasuri de
părtate din iumea celor duş .

Undeva, deasupra unui altar, o 
candelă pălpâia, mică şl strălucitoare, 
ca şi când vre-un ochiu neadormit ar 
fi stat de strajă, fără odihnă, de-a lun
gul nesfârşitelor nopţi, izvorâte din no- 
işntri uitat al nemăsuratului întuneric.

S*ngur acest ochiu de lumină pă
rea că viează, şl priveşte cu neclintită 
incordsre. spre un punct unde ceva şi 
mai negru decât umbra deasă a amur- 
guiui, sta ghemuit la picioarele unei 
lespezi mormâutale

Frunzele veştede se Invârtlau îa« 
tr’un joc demonic, suflate încoace şi 
Incoio de neastâmpărul vântului.

Acel ceva întunecat, ce se lipia 
de mormânt, se mişcă puţin, şi o adi 
ere mânioasă a vântului apucă mar* 
ginea unui zăbranic pe care fi sui! în 
toate părţile, ca fumul de pe un rug 
funerar. Era o femee, acea fiinţă ghe
muită pe iesp dea îngheţată; şi când 
vântul îi smânci vălul de pe faţă, se

desluşi de odată, în aiteţea ei, prin în
tunericul ce*o împresura, ca chipul da 
ceară ai unui mort..

Ochii ei erau închişi, şi şubreda 
aruncare a micului trup lipit de piatra 
săpată avea ceva din sgribulirea unui 
animai rănit care căuta adăpost.

Tot mai tare vâjăia vântul; tot 
mai repede suna d&nţui nebun ai fruo 
zeior ce se fugârisu dealungul lespe
zilor, ca gonite din urmă. Alergau în 
cercuri, şi păreau nişte mici demoni 
din Lunea infernală, învârtind hore dia
bolice în jurul foiiseei care plângea. 
Şoptiau, tremurau, şi păreau plin© de 
un dureros neastâmpăr, ca şl câod ar 
fi dorit sâ scap-a de duşman ui care le 
mâna fără încetare. Câteva se prinse
seră de zăbranicul femeef, şi râmaseră 
acolo, freamâtând ca fluturii speriaţi, 
prinşi înti’o mreajă, care îşi sbafc ne
putincioasele aripi, încercând zadarnic 
să scape.

Insfârşit, femeia se ridică în pi
cioare, şl rămase locului, privind ia 
chipul, săpat pe lespede. Toate în jur* ui 
ti erau nedesluşite, şterse, şi se topîau 
îu întunecimea nopţii.

Era mică, puţintică, şl Întunecat 
era portul care-i îi învăluia trupul şu
bred, ca în rasa unei monah©.

Era prea târzie or^ca să se poată 
desluşi trăsurile feţei e , dar prin um
bra tot mai deasă, se contura uşor 
linia curată a profilului ei; ochii ei erau 
deschişi ca de spaimă, şi semănau cu 
două găuri negre, din cari o nespusă 
durere, sau poate o groază din altă 
lume, părea că pironeşte noaptea, cu o 
privire neclintită. De odată, femeia se 
aplecă aproape de tot peste reseie chip 
săpat, şi, cu o mişcare înceată şi un
duioasă, îl atinse de mai multe ori cu 
degetele, oprindu-se foarte uşurel de
asupra buzelor strâns închise, ca !n 
dorul de a t imţi vre-o adiere caldă sub 
mângâierea mânii ei.

Istovită, şubredă, şi vrednică da 
milă era acea femeie; şi buzele ei şop- 
tiau tremurând oişte ruvi tăcute, cari 
n'aveau nici început nici sfârşit.

Apoi, adunându-şi mantia împre
jurul ci, cu o mişcare de mâhnire fără 
nădejde şi fără mângâiere, se şterse, 
ca o stafie, în noaptea de afară. Nouri 
de piuo b treceau necontenit peste faţa 
luaei, şi aruncau spăioiâatâtoare umbre 
poşte tristul templu, care se înălţa pu
ternic şi greoiu, asemenea cu o namilă 
adormită, înlănţuită de pământ.

De departe, se auzia sgomotui 
surd ai valurilor, lovlndu-se de ţărmul 
pustiu; sunete cari amintiau glasul unei

jntifţimi depărtate, repetând o nesfâr
şită tânguire fără de răspuus, înălţată 
din suflete sfâşiate spre tronul vreunui 
zeu fără de milă*

încet se scurgeau ceasurile nopţii. 
Tot mai potolit se făcea glasul vântu
lui, pe când luna se ridica mai sus In 
cerni furtunos.

Miezul nopţii trecea ca o nălucă 
peste pământ, când razele luna’, lup* 
tând cu umbrele cotropitoare, le pă
trunseră In sfârşit, şî ca nişte cercetă
tori streini, începură să alunece de-a- 
lungul treptelor de piatră, şovăind în 
prag, apoi se furişară în dungi argintii 
până în stftnt-locaşui adormit.

In navea bisericii, odihnea, in pâ» 
răsitâ măreţie, maroa lespede mormâu- 
t&lâ. Foile veşteda, ojtenite, se adună* 
seră acum într’an morman mititei Ja 
picioarele ei, scăpate de duşmanul care 
le alungise până în ăst ioc adăpostit»

Treptat, alba lumină luă îu stă
pânire tainica bucală de granit, şi des^ 
iuşi un mormânt de o falnică mân
druţe, îa inima căruia părea că se 
atcunde povestea ucei dureri tăinuite« 
Greoi, dai simplu era monumentul, aşa 
cam se potrivea cu acele vremuri de 
demult. Totuşi, cu o grija aşa de du* 
ioasă fusese săpat obrazu», încât nunta
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Un an de răsboi.
I topU n indu -se  an a l dela d ec la ra ţia  de 

ră&boin, îm p ă ra tu l W ilhelm  a a  iresa t poporu
lu i germ an  u rm ăto a rea  proclam aţie  :

Poporului german.
Un an a trecut de când a trebuit, 

8$ chem la arme poporul german. A 
fost o eoocă sângeroasă fără precedent 
pentru Europa şi lumea Întreagă. In 
faţa lui Dumnezeu şi a istoriei, conş
tiinţa mea e curată: nu am vroit 
răsboiu.

După pregătiri care au ţinut zece 
ani, alianţa de puteri pentru care Ger
mania era prea mare, a crezut momen
tul prielnic sp e a o îngenunchia sau 
a o distruge lângă aliata ei Austro- 
Ungara.

După cum am mai proclamat a- 
cum un an, nu dorinţa de a face cu
ceriri ne a împins la răsboiu, Când în 
prime'e zile ale lui August toţi ger
manii in st*re do a purta armele aler
ga u sub drapel şi plecau pentru o 
luptă defensivă, fiecare german pe faţa 
pământului a si rotit, după pilda una
nimă dată de Reichstag, că trebuia 
luptat pentru bunur le cele mai înalte 
ale naţ'unei, pentru viaţa şi liberta- 
t  a ei.

Ce ne ar fi aşteptat dacă duşmanii 
noştrii ar fi reuşit să hotărască soarta 
poporului nostru şi al Europei, e ce a 
suferit provincia noastră din Prusia o- 
rientală. Prin conştiinţa luptei impuse, 
o minune t ’a întâmplat: conflictele o- 
piniuniior politice au dspărut; vechii 
adversari au început să se înţele gă şi 
să se rtspectez ) ; spiritul de credinţă a 
inspirat pe toţi germanii.

Plini de recunoştinţă, ne e îngă
duit az să spunem c£ Dumnezeu a fost 
cu noi. Duşmanii mei, cari vorbeau do 
a Intra în Berlin după câteva luni &u 
fost respinşi d< parte prin lovituri pu
ternice ia Vest şi la Est. Pe nume roa
sele câmpuri de luptă, în părţile cele 
mai diferite ale Europei, luptele navale 
pe mările apropiate şi cela depărtate 
ru  mărturisit de oe poporul german e 
capabil pentru apărarea sa Lguimâ

Nici o călcare a principiilor de 
drept internaţional de partea duşma
nilor noştri nu au fost in stare să 
zdruncine bazele economice ale răs- 
boiutui nostru. Stătu», comunele, agri
cultura, industria şi comerţul, ştiinţa 
şi techoica au luptat de o potrivă spre 
a micşora suferinţele răsboiului.

Cu o deplină recunoştinţă, patria 
se gândeşte azi şi pentru ved la lup
tătorii e», cetor care au înfruntat pe 
duşman, care s’ u înapoiat răniţi sau 
bolnavi şi celor care, pe pământul 
străin sau în fundul mărilor se od h- 
nesc după aceste lupte. Cu mamele, 
cu văduvele şl cu orfanii, plâng pentru 
cei iubiţi care au căzut pentru patrie.

Forţa internă şi voinţa naţională 
omogenă, conformă cu spiritul creato
rilor imperiului ne garantează victoria. 
Zidul pe cari aceşti creatori l’au dădht 
în prevoderea lor că mai treb» ia să 
apăram ceea ce am obţinut îu 1870, a 
ţinut în frâu valurile furioase cele mai 
mari pe care ie-a cunoscut istoria.

Cu astfel de probe fără seamăn 
despre capacitatea individuală şi forţa 
vitală naţională a germanilor, mărtu
risesc încrederea mea că poporul ger 
ui an, păstrând cu credinţă învăţămin
tele căpătate în acest răsboiu, va con
tinua să păşească pe vechile sale căi 
ale culturei şi civilizaţiunei.

Faptul de a trăi ore mari ne 
face mai umili în faţa lui Dumnezeu 
şi oţeteşte inimile. Vom merge îaamte 
în mijlocul acţiunilor şi suferinţelor

o mână de măiestru trebue să fi făurit 
o capodoperă atât de înduioşătoare 
Ceva d n firea unui poet trebue s t fi 
strâfu gerat sufletul cioplitorului care 
întruchipase o asemenea viaţă tu recele 
chip de piatră.

Om ui care zăcea acolo avea faţa 
unui martir; iar vestmintele lui erau 
ale unui cavaler medieval.

Pe cap purta îndesat coiful; şi 
erau ţepene liniile mantalei care îi 
învăluia.

Mânile îi erau încrucişate peste 
piept, şl ilpiau strâns de inimă o spadă, 
ca Unul care strânge la piept pe un 
prietin nedespărţit.

Argintie era strălucirea cire acuma 
Cădea din plin peste minunatul ch»p, 
luminându-i întreaga frumseţe: era 
liniştit, sever, puternic, tu  o dungă d* 
adâncă mâhnire săpată între sprâncene.

Ochii erau închiş', şi buzele strâns 
lipite, ca ale unuia ce până ia amarul 
sfârşit, a lăsat nespovedltâ taina care 
încet îi frângea inima.

Ca un zăbranic greu, liniştea nop
ţii se lăsase peste pământul adormit. 
Nenumărate de nimeni, treceau orele, 
şi picau pierdute în noianul nimtcuul. 
Fără voia ei, luna îşi luă înapoi stră
lucirea de pe singuraticul adormit, până 
când luptătorul de granit nu mai fu i 
decât o umbră neagră printre umbro. !

încet, pe neştiute, se lăţiră peste J 
pământ, zorile unei zile geroase şi I

| eroice până când pacea ne va da ga- 
f ranţiile militare, politice şi economice 
j trebuincioase pentru viitor, întrunind 

în acelaş timp condlţiunile de dezvol
tare fără piedeci ale forţelor ţărei 
noastre. Altfel vom susţine cu onoare 
marea luptă pentru dreptul şi liber
tatea Germaniei, ori cât ar dura acest 
răsboiu. Vom fi atunci vrednici de vic
torie, în fata iui Dumnezeu care bine- 
cuvintează armele noastre.

Wilhelm, 
împărat şi rege

SITUAŢIA
pe câmpul de răsboiu.

Azi dimineaţă am primit dela bi
rou! de presă al prim-mi nistrului ur
mătoarele comunicate oficiale telegrafice:

Budapesta 4 August. — Din marele 
cartier general al nostru se comunică 
oficial cu data de az i:

In nordul monarhiei.
Ruşii, cari se retrag pas de pas 

între V istu la  şi B u g , mai desfă
şură după obiceiul lor ici-colo rezis
tenţă. Spre nord dela D ubienho  şi 
C holm , lângă S vin h a  şi pe linia 
L ecsn a  — N ovo  A le x a n d r ia  se dă o 
luptă mare. Duşmanul a încercat 
pe diferite părţi ale frontului să îm 
piedece prin contra-atacuri scurte 
înaintarea noastră, dar a fost bătut 
şi pe la miezul nopţii şi-a continuat 
retragerea în direcţie nordică.

Partea vestică a J v a n g o r o d u lu i, 
situată pe ţărmul stâng al Vistulei, 
e în mânile noastre.

Trupele cari se află dincolo de 
gura râului Radomka, pe ţărmul ostie 
al Vistulei, au înaintat şi mai de
parte şi au risipit între V la d im ir -  
W olin sh ij şi S o k a l un regiment de 
Cazaci.

Spre sud-ost dela linia V la 
d im ir -  W o lin sh ij se observă mari 
incendii.

In G a liţia  o s t ie i  nu se pe
trece nici un eveniment mai în 
semnat.

La graniţele italiene.
In ţinutul dela G örs  arn res

pins din nou, în dimineaţa zilei de 
4 August, mai multe atacuri ita
liene pe marginea platoului şi adecă 
spre sud dela S d ra u ss in a  precum 
şi spre ost dela P d la sso , unde am 
respins atacul cu baioneta al duş
manului, care a suferit pierderi sân
geroase.

In după amiaza zilei de 3 
August, pe ploaie, negură şi un foc 
puternic de artilerie, Italienii au 
înaintat din nou spre poziţiile noas
tre de pe M onte B e i s e i  Buss?, 
dar am respins atacul lor.

Pe unii sectori dela graniţa Ga- 
r in tie i  şi a T iro lu ltn  se dă o luptă 
mai înverşunată de artilerie.

Infanteria italiană care lupta la 
C ellenkoffel, ajungând sub focul pro
priei lor artilerii, s ’a retras pe coasta 
vestică.

Un atac dat de două companii 
contra podului , de graniţă situat spre

mohorâte. Reci şi carmşiî, mâhnite şi 
fám v»*gâ er«u slabele raze cari stră
pungeau încet întunericul; treptat, ca 
nişte stafii ce se deşteaptă, Începură 
lucrurile să capete o formă, ivindu-se 
tremurând şl fără putere din învelişul 
uoptii, ca şi când n’ar fi aşteptat dela 
lumina zilei nici o căldură.

Biserica păru că se Înalţă din 
bruma dimineţei de-asupra împrejuri
milor cernite, si că stăpâneşte copna- 
sul cu măreţia cuvenită e». Geamurile 
felurite îşi recăpătau bogatele culori 
adânci; mantaua roşie ca sângele a 
unui sfânt se aprinde cu o neaşteptată 
frumuseţe; şi de aur curat şi străluci
tor se arată nimbul care luda în jurul 
capului lui.

Chiar şi tnăutrul bîserîeei înce
pură cu încetul să se ivească toate; şi 
masivii stâlpi de ps&tră se zăriau oa 
prin sită, ca trunchiuri dese de arbori, 
într’o pădure Înecată în ceaţă.

Candela din sitar pălla in lumina 
tot mai mare. Ici şi colo, lemoul lus
truit al stranelor restrângea zarea aibă 
a zorilor, şi da ia iveală minunatele 
izvoade ale săpăturilor lor.

Se auziau acum paşi târ&şf de-a 
lungul lespezilor, şi zăugăn tul uuor 
chei Izbíndu-se una de alta.

Un monah bătrân Îşi făcea rându- 
iala z'.nică. Pasul iui era nesigur, ochii, 
încă îngreuiaţi de somnul neisprăvit. 
Ca o cucuvaie cernită» umbla de colo

sud dela Sch ldu erbach , precum şi 
atacul îndreptat de Italieni la Col- 
d i la n a , au fost respinse.

General de divizie Hdfert loc 
ţiitorul şefului de stat m ajor

Pe frontul anglo-franco- 
rusi> german«

Berlin 4 August. — Buletinul o- 
ficial al marelui cartier general german 
e pentru ziua de azi. următorul:

P e  câm pul d e  o p era ţii de la  
vesti nu s ’a petrecut nici un eve
niment nou.

L a  ost ş i  s u d - o s t; Urmărind 
pe duşmanul, care se retrăgea, tru
pele noastre au ajuns eri în ţinutul 
K u p is c h k y , spre ost dela P o n te - 
v iă s . Spre sud dela L o m sa  am res
pins pe Ruşi până la poziţiile de a- 
părare ale fortăreţei.

Regimentele din Frusia-ostică 
şi vestică au cuprins la O stro len ca , 
după o rezistenţă aprigă, trecătorii a 
de peste N a rew , apărate cu întări- 
turi de câmp. Mai multe mii de pri- 
sonieri şi 17 mitralieze au ajuns în 
mânile trupelor germane. Urmărirea 
continuă.

înaintea V a rşo v ie i Ruşii au 
fost respinşi din poziţiile lor dela 
B lo n y  până în linia lor cea mai 
depănată. Armata prinţului Leopold 
al Bavariei atacă fortăreaţa.

Trupele germane conduse de 
Woyrsch şi cari au trecut peste Vis
tula, îşi continuă atacul, în  timp ce 
trupele austro ungare sunt deja în 
posesiunea părţii vestice a fortâreţii, 
până la Vistula.

Duşmanul a încercat şi eri să 
împiedece urmărirea trupelor a- 
liate ale generalului Mackenseu, a 
tost însă din nou bătut la L e c sn a , 
spre nord-ost dela Cholm  şi spre 
vest dela B u g . De azi dimineaţă duş
manul bătut din nou îşi continuă 
iar retragerea şi aDume în direcţie 
nordică. Tot aşa şi la U scilug  şi spre 
sud de aici.

Războiul cu Turcii.
Constantinopol â August. — Comu

nicatul oficial al marelui cartier general 
otoman e pentru azî urm ătorul:

Pe frontul din C aucas  opera
ţiunile noastre militare se desfăşură 
cu succes în direcţia T o k a t. In 1 
August am ocupat poziţia de lângă 
K d d ig je d ig i  şi un teritoriu de 16 
kilometri spre nord dela T oh a t pre
cum şi lanţul de munţi învecinat, 
de o înălţime de 300 metri.

Valea M u rad-tobra  e în pose
siunea noastră; trupele duşmane 
s ’au retras în cea mai mare disor- 
dine spre nord dela R ild ig je d ig i .

Pe fro n tu l de la  D a rd a n ele  îna
intea S a d d il-B a h r -ului, focul de ar
tilerie al bateriilor noastre locale a 
silit un vas de transport să se în
toarcă înapoi.

Pe celelalte fronturi nu s ’a pe
trecut nici un eveniment mai în
semnat.

colo, şl pe unde mergea, ştergea, ou o 
bucată de pânză cenuşie, murdară, 
praful de pe to*te lucrurile.

fe'e opri la chipul culcat în piatră, 
par’câ stând la îndoială să-şi treacă 
zdreanţă prăfuită peste falnicul obraz, 
apoi se puse, cu mâni ce tremurau, să 
şteargă până ia cel mai mic fir de 
praf, de pe severul chip adormit, pe 
care 11 iubise, pe când ochii lui stinşi 
priviau cu durere la faţa neclintită.

Indoindu-şi spetele Înţepenite, bă
trânul desluşi pentru a suta oară slo
vele săpate pe mormântul ostaşului: 
>U*q'e ad One in, hoc et nec ultrac.

Bătrânele buze veştejite şoptiau 
iarăşi şi iarăşi aceste simple cuvinte, 
pe câini ochii stinşi şi turburi păreau 
că privesc pe o cale fără sfârşit, până 
îndărăt, spre zilele trecutului, al căror 
răsunet tot mai înfiora sufletul obosit 
al băi i ân ului.

C ătină din capu-i, ce purta ton- 
sura, îccrucişâadu-şi mânile încet, şi o 
ceaţă ca de lacrimi 1 se întinse peste 
ochii şterşi, pe când buzele repetau ne
contenit nceie cuvinte, pe cari pe ne
ştiute, le tălmăcea in limba neamului 
»ui: »Până la sfârşit, aceasta, şi ni
mic a lţi.

Dar despre înţelesul astei stranii 
zicători, va povesti această istorisire.

Pentru marele spital
român.

P rim im  u rm ăto area  s c r is o a re :

Braşov 23 Iulie 1215.
Domnule Director,

Citesc în Gazeta Transilvaniei de 
eri un apel al d-iui Dr. Valentin Dră- 
ganu, pentru un Spital Românesc.

Mă aflu, îu acisSt or*ş atât de ro
mânesc, în tot trecutul iui istoric şi 
cr. d de datoria mea să răspund între 
cei dintâi la acest apel.

Vă rog să primiţi dela mine mo
desta sumă de 50 lei

Şi am speranţa, vreau să zic cre
dinţa, că apelul va avea ecoul datorat 
unei porniri atât de generoase şi atât 
de româneşti.

Niciodată, mai m u't ca acum n’a 
fost prilejul, ca tăria neamului româ
nesc să se afirme mai puternic: gene
rozitatea şi frăţia românilor să vor
bească, să făptuiască.

Dacă civilizaţia şi umanitatea vor 
avea în istoria viitoare, paginile lor, se 
va scrie, în ele, că pe aceste vremuri a 
tră it neamul românesc, care s’a însân
gerat pe el, pentru datorie şi onoare 
fără să se întrebe de i se ţine socoteală 
sau de i-a venit ceasul dreptăţei. Dar 
aceste pagini de vor consemna marti
rul său, vor vo bi şi de virtutea şi 
cinstea lui nealterate.

Şi de câie-ori nouă na e te dat 
să afirmăm aceasta, să-o facem cu iu
bire de adevăr şi de neam.

Tăria traiului este urmarea fi
rească ce va trebui să se împlinească. 

Primiţi Vă rog, salutările mele
Tafce Palierat 

avocat 
Bucureşti.

*

Scrisoarea împreună cu darul 
de 50 lei al inimosului d-n Take 
Policrat nu are lipsă de nici un co- 
mentar deosebit. Sunt cuvinte pline 
de mângâiere, pe care le trimite un 
frate bun din Ţ< ră obştei româneşti 
dela noi în momente de grea în
cercare. Ii mulţumim pentru acest 
gest frumos şi dorim ca pilda dată 
să fie urmată de cât mai mulţi.

Suma de 50 lei am depus-o la 
filiala băncii „Albina“ din Braşov şi 
suntem gata cu plăcere să primim 
orice sume pentru realizarea operei 
de binefacere, iniţiată în coloanele 
ziarului nostru de apreţialul nostru 
colaborator şi om de inimă Dr. 
Valentin Drăgan.

Primai sa de răsboiu.
— Un bilanţ. —

Z iaru l „B erliner T ag e b la tt“ pub lică  u r 
m ă to a rea  s ta tis tică  :

Puterile centrale au ocupat până 
acum următoarele teritorii duşmane : 

Belgia . . 29000 chiiometri □
Franţa . . 21000 > >
Rusia . . 130000 » >
Laolaltă. • 180000 > >
Duşmanul a ocupat:
^lsaţia . . 10i0 ch lometri □
Galiţia . . 10000 > >
Laolaltă. . 11050 > >
Totalul prisonierilor de răsboiu se 

urcă după primul an de răsboiu:
In taberele de prisioneri 

ş! lazaretele germane. . . 898869 
Folosiţi ca lucrători . 40.000
Prinşi în ultimele săp

tămâni şi aflători pe drum 
spre taberele de prisouieri 120 000

In total in Germania 1.050.869
In Austro*Ungaria în 

t o t a l ......................................  636 534
Deci un total de aproximativ 1.695.400

Intre aceştia se află prisonieri 
Ruşi în următorul număr :

In Germania 5600 ofiţeri şi 720.000 
subofiţeri şi soldaţi.

In Austro-Ungarla 3180 ofiţeri şl 
610.000 subofiţeri şi soldaţi, dintre cari 
o mare parte prinşi de trupele germane.

Totalul prisonierilor ruşi este deci 
de 8790 ofiţeri şi 1.330000 subofiţeri şi 
soldaţi de rând.

In ce priveşte prada de răsboiu 
au fost adunate în Germania până îu 
Iunie 5834 tunuri şi 1556 mitralieze 
capturate. O mare parte din tunurile 
şi mitrailezele capturate n-a fost însă 
adusă în Germania, fiind folosite de 
trupele germane din front. In total 
prada de răzb>iu se ridică la aproxi
mativ 7000—8000 tunuri şi 2—3000 
mitralieze.

Honvezii noştri in 
arm ata germani

Laudele şefului statului 
major german.

Ziaristul Molii âr Ferenc publică 
în nrul de Marţi al ziarului >Az 
Est« următoarea convorbire, pe care 
a avut-o în cartierul general al ar
matei germane de sud cu şeful sta
tului major al acestei armate, loco- 
tenent-colonelul H e m m e r :

— In decursul luptelor din iarnă 
şl din primăvară — zicea locotenent 
colonelul Hemmer — numai ca divizia 
38 de honvezi am st&t în strânsă şi 
continuă legătură aşa că, deşi sunt con
vins şi despre distingerea celorlalte 
trupe maghiare şl austriaco, numai de* 
spre divizia 38 de honvezi mă pot pro- 
nunţa mai de aproape. In decursul lup
telor această divizie cu adevărat a 
luptat mână în mână cu trupele noa
stre din Prusia orientală şi cele din 
gardă. Despre honvezii din divizia 38 
pot vorbi numai prin graiul celei mal 
profunde recunoştinţe şl pot enunţa, că 
cu cât am fost timp mai îndelungat la o- 
(aită cu atât mai mult ne-am bucurat 
că s-au luptat în cadrele armatei noa
stre. In decurşul luptelor l-au împărţit 
odată la olaltă armata, dar apoi s au 
reîntors la d o ! şi noi ne am bucurat 
foarte mult, că i-am reprimit.

Cu această divizie de honvezi, 
care sta sub ©scelenta comandă a genera
lului de divizie Bartheldy, em avut o 
colaborare victorioasă cu deosebire în 
luptele dm jurul Stryjului. Periodul cel 
mai înverşunat al acestei lupte a fost 
aproximativ timpul dela 31 Malu şl 
până la 4 Iunie. Cu deosebire relevez 
însă, că regimentele acestor honvezi, 
împuţinate la număr în urma pierde« 
rilor avute, au prestat tot atâta ca şl 
când numărul lor ar fi fost complect. 
Pierderile lor le-au micşorat numai 
numărul, forţa lor vitejească însă nici 
odată.

La întrebarea mea, că ce parte au arat 
honvezii în reocuparea Stryj-ului, şeful sta- 
tului-major mi-a spus următoarele :

— Oraşul Stryj era apărat de 
cătră sud de puternice poziţii ruseşti, 
ridicate în formă de cetăţi. Parte mare 
din aceste poziţii Ruşii le-au ridicat ca 
ajutorul poporaţiurtli civi e, pecari i-au 
silit la aceasta. Poziţia lor principală 
se afla ceva mai spre sud-vest de Stryj, 
în satul Holobvtow. Poziţia aceasta 
principală de ia Holobutow şi sectord 
care de la vest s® împreună cu ea, hon
vezii maghiari au spart-o împreună cu 
trupele german , în r-un atac freza- 
bil spre no*d. In ; c sie b pte ie 
spargere trebue să relevez meritul deo
sebit al regimentului 23 de hom'ezi. 
După ce aici, cu un succes strălucit, am 
subminat sparger a în direcţie nordi ă 
honvezii s-au îndreptat spre ost şi &u 
alungat pe duşman, Intrecându-se ru 
trupele germane. La această urmăr e 
în direcţie ostică, honvezii, cari nici nu 
se odihniseră după greut^ţMe urfrşo 
ale spargerii, au esecutat o şarjă atât 
de minunată, care pur şi simplu e demnă 
de toată lauda. Dar nici cu aceasta nu 
se termină ssria meritelor lor: în 
luna Iunie s-au luptat din nou eroic şi 
cu puteri înoife, lângă Nistru. De fapt 
vitezelor trupe germane totdeauna h -a 
cauzat o mare bucurie faptul, că s-au 
putut lupta în atât de strânsă legătură 
cu această divizie«.

D-l Molaar Ferenc încheie inter* 
v iev u lsă u cu  următoarea observare

>Aşa cred, că mie ca maghkr' 
nici nu mi se cuvine să mai adaug 
ceva la o astfel de declaraţie a şefu ui 
statului major genera'«.

Noi însă ne permitem a adă
uga următoarele :

Divizia 38 a de honvezi — pe 
care nu demult arhiducele Friederic 
a numit-o „m â n d r ia  a r m a te i11 iar 
Nemţii au poreclit-o cu numele 
„ B r ig a d e  V o r w ä r tsa şi „<Sturm* 
r e g im e n t* (reg. 23) se compune 
din regim entele ardelene de hon
vezi Nro. 21 (Aiud), Nro. 22 (lbaş- 
fa lă u ), Nr. 23  (S ib iiu ), şi Nr. 24 
(B r a ş o v ) in  parte cu  absolu tă , în 
p a r te  cu  r e la t iv ă  m a jo r ita te  româ
nească.

Şedinţa consiliului impe
riului rus. Din Petersburg se anunţă!

Dela Dumă miniştrii s’au dus la 
consiliul imperiului unde au pronunţat 
aceleaşi discursuri. Oratorii tuturor par
tidelor au exprimat simpatii polonezilor 
aprobând declaraţiuuea guvernului dea 
da autonomie Poloniei. Reprezentantul 
grupului polonez Velipoldkay a declarat 
următoarele: ,

Oraşele noastre sunt în ruină J 
satele noastre prefăcute în cenuşă; 
inamicul este la poarta capitalei 
noastre. In această oră istorică, de*
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darăm că calea pe care am ales-o 
la începutul războiului nu depinde 
de balanţa războiului. Sperăm că cu 
sjotorul lui Dumnezeu Polonia se va 
regenera prin unirea ei cu Rusia 
fflb sceptrul monarhului nostru.

Consiliul imperiului a votat o for- 
nul& de trecere la ordinea zilei zicând 
eâ este convins, că imensa Rusie uni
ficată in colaborare cu guvernul şi cu 
Dama va găsi forţa care va distruge 
Menţiunile subversive ale inamicilor, 
uri atentează la libertatea popoarelor.

Declaraţiile Iul Sauders 
paşa cu privire la Dardanele*
Din Constantinopol se anunţă:

Corespondentul din Turcia al zia
rului »Fremdenblat« a avut cu Liman 
ron Sanders paşa, care se află la Dar- 
danele, o couvorbire In cursul căreia 
generalul otoman a declarat că *Dar- 
imelele sunt inexpugnabile, că armata 
otomană este formată din nişte eroi 
«uri rar se mai pot găsi, şi că numai 
când armatele debarcate in peninsula 
Gali poli vor fll Împinse în mare, franco- 
onglezil vor pricepe că acţiunea lor 
tete zadarnică şi vor pune sfârşit ata
curilor lor.«

„Pentru sărmanii soldaţi români 
cărora li-s'au amputat picioare, 
sau mâni şi cari şi-au pierdut 

lumina ochilor“.
i

Transport din n-rul trecut 5161 c. 811.
Colecta d-lui Octavian 

German preot român gr. cet. 
lnHădărău dela următorii:

D-l Oct. German preot 
3 cor. Saveta Bogăţean 2 c.

Câte 1 coroană:
George Deac înv. penz., 

flligor Cocan rotar, Nicolae 
Cbeţan, Saveta Vesran, Anica 
VescaD.

Iacob Cocan 50 fii.
Câte 30 fileri:

Marişca Roşea şi Susana 
Decean.

Câte 20 fileri:
Filon Vescan, G. Fiiip şi 

Hlmion Pop.
Colectă dela popor 2 80

Is olaltă................................. 14 c. 50 f.
O colectă dela un pahar 

de vin din Braşov . . . .  2 >
Cu prilejul reînnoirii abo

namentului contribuie:
D-l Ioan Dumitrean înv.

penz. în Ş a rd ........................ 2 >
D-l George Tulbure înv. 

penz, în Mori&ca................... 1 >
La olaltă 5181 c.3* f.

Ş T I R L
— 5 August n. 1P15.

Distincţii militare. C ru cea  
de a rg in t p e n tr u  m e r i te  cu  co
roana pe funta medaliei de vitejie 
g’a conferit sergentului M ila n  C ucu  
din reg. de inf. 61 şi plutonierului 
lssif D oboşan  din reg. 6 ' .

M eda lia  d e  a r g in t  p e n tr u  v i 
tejie cl. 1  s’a conferit stegarului i. r. 
leofil F ilip a n  din reg. 63, sergen- 
tolui P e tru  T a tu  din reg. 64, şi 
caporalului Ş te fa n  O p ra  din reg. 2 
de husari.

M edalia  d e  a r g in t  p e n tr u  v i
tejie cl. I I  s ’a conferit sergentului 
Constantin Pernea din reg. 2, sub
locotenentului i. r. Simeon Rus din 
ieg. 63, caporalului Andreiu Goci- 
man din reg. 34 de artilerie şi hu
sarului Ioau Bretian din reg. 2 de 
husari.

Medalia de bronz pentru vi
tejie s’a conferit sergenţilor George 
Bogdan, George Grangă, Nicolae 
Torni, Petru Biro, caporalilor Ioan 
Fortuna, Iosif Raf, Nicolae Vlădă- 
rean, Pavel Vaca, fruntaşilor Ştefan 
Curta, Ioan Bureţea, Adam Ruja 
-  toţi din reg. 2 de inf; infante
ristului Aurel Samuilă din reg. 50, 
infanteriştilor llie Metje, Iosif Jiga 
din reg. 51, cadeţilor Emil Cotuţiu 
şi Oliver Mânu din reg. 63, sergen
tului Nicolae Nichifor, infanteriştilor 
Dumitra Brânzar, Ioan Lazar, Ioan  
Rus, Aron Stan, Dănilă Selişteanu 
şi Pasca Giurgiu toţi din reg. 64; 
caporalilor-rezervişti Gavril Mihalca, 
ban Todica, fruntaşilor - rezervişti

Ştefan Costin, Laurenţiu Cunpan, 
Ioan Mo’dovan, Simion Noaghiş, 
Vasile Sima, Timoftei Maroşan, in- 
fa ileriştilor-rez. Ioan Anton, Gligore 
C eţa, Ioan Petruţ, Andreiu Pop şi 
PUru Scurtu —  toţi din reg. 63; 
a lileriştilor Nicolae Eremie, Virgil 
Ci jflec, Ioan Gociman şi Ştefan Va
ca i i —  toţi din reg. 34 de arti
lerie.

P. S. Sa Dr. Miron Gristea la 
BlUe Ercuiana. Petrecând P. 8. Sa Epis
copul de Caransebeş vre-o câteva zile 
la Băile Erculane, care e acum mai ales 
loc de reereeaţie pentru soldaţi bolnavi 
şi răniţi, a luat parte atât Duminecă 
cât şl Luni la serviciul divin în frumoasa 
capelă gr. or. română din băi, celebrând 
octogenarul preot din Pecinişca Popovici 
şi ţinută fiind strana mai ales de sol
daţii cântăreţi din diferitele regiuni lo
cuite da Români ale Monarhiei. In am
bele zile a fost tixită biserica da public, 
dar mai ales soldaţi. Luni fiind Sf, Iii©, 
a făcut P. S. Sa o rugăciune pentru 
soldaţi răniţi şi morţi în război, iar ia 
sfârşitul S-tei slujbe a rostit un mişcător 
cuvânt cătră soldaţi storcând lacrimi 
din ochii tuturor. Publicul din băi a 
aclamat si felicitat pe Episcopul, care în 
acea zi a serbat şi ziua patronului seu. 
Marţi a cercetat ap:i P. S. Sape răniţii 
şi bolnavii din spîtslurile militare ale 
băilor, mângăindu i cu cuvinte părinteşti 
şi împărţindude mici cadouri. Au fost 
zfie frumoase, cari vor rămânea adânc 
tipărite în amintirea celor ce au luat 
parte. *D-h

Pentru fondul zlarîşt lor a trimes
prin administrai lunea ziai u ul nosiru 
d*l Octavian German preot român gr. 
cat. în Hădârău 3 cor. Mulţumite.

Noua asentare a Rotaşilor Moni
torul oficial ungar publică o ordinaţiune 
a ministrului de honvezi, după care 
giotaşii găsiţi apţi pentru serviciul mi
litar, născuţi în anii 1876 1877, apoi 
între 1878-1890, 1592, 1894 sunt
chemaţi la arme la 16 August.

Anul răsboiuiui la gimnaziul de 
Stat al Sibiului. L% acest gimnaziu au 
fost înscrişi în arul şcolar 1914—1915 
cu totul 439, şcolari din aceştia au 
făcut examen ia sfârşitul anului 405, cu 
20 mai putini decât în anul şeol&r pre
cedent. După naţionalitate au fost: 222 
români^ 168 maghiari şi evrH, 15 ger
mani. Anul nou şcolar se începe la 1 
Septemvrie. >7. B  »

Mare Incendiu la Gonstantinopol
Din Sofia, se anunţa:

O telegramă urgentă sos’tă la mi
nisterul de interne din partea prefec- 
turei din Dedeagaci. uauoţă că Ma*ţi 
după amiază un groasnic incendiu s’a 
declarat în cartierul Iiingir din Con- 
stantinepol, care a ţinut până a doua 
zi de dimineaţă^ Alimentat de un vânt 
puternic, incendiul a distrus complec- 
tamente peste 2.0M de case, din car
turile Iiingir, Ciubucli şi A?ias-paşea. 
Câteva mii de familii au rămas pe dru
muri şi fără nici un adăpost, intre 
dădiri'e incendiate, se află şi casa în 
care locuia primul dragoman al leg?» 
ţiunei bulgare d. Grlabarsoff.

Papagalii ssnt nelă. in timpul unei 
lupte navale din Nord, toţi ffaz&nii 
din satele enelezeşti din Cumberland, 
dădeau dovezi da-o agitaţie neobişnuită. 
Dar motivul s’a descoperit nomai de
cât, când sgom ou1 lugubru al bombelor 
şi proectfieior a început să se audă tot 
mai precis. Agitaţia fazanelor a fost 
primul semnal, câ atacul marin se a- 
propie. Păsările însă cele mai sensibile 
la sensaţiiie auditive sunt papagalii. Şi 
deaceia în unele tranşee din est se 
păstrează papagalii, cari încep să bată 
din aripi şi să .cia-p'meaacă, din cioc, 
anunţând sgomotui cel mai uşor per
ceptibil chiar, pe care-1 fac motoarele 
aeroplanelor celor mai depărtate. Sol
daţii cunosc aceste semne şi stau a- 
ten ţi, gata să înfrunte orice eventua
litate.

Muzcă ia promenadă. începând
din 29 iulie n., muzica oraşului va con
certa în fiecare săptămână Marti, Joi 
la oarele 5 p. m. si Duminecă iz oare e 
11% în parcul Rudolf iar Luni Mercuri 
Vineri şi Sâmbătă la oarele 5 p. m, la 
promenada de jos.

Bibliografie.
A apărut şi să află de vânzare la 

Tipografia A. Mureşianu Branisce & 
Comp .—Pagini comemorative. — Dr. 
Alexandru Bogdan de Axente Banciu. 
(Reproducere din Anuarul LI. al gimna
ziului gr. nr. român din Braşov). Pre
ţul e de 1 cor. plus 10 fileri porto. V«- 
nitul curat realizat din vânzarea acestei 
broşuri e destinat pentru <Casa de lec
tură Dr. Alexandru Bogdan.*

Proprietar :
Tip. Â Muraşianu : Braniscs & Comp. 

Redactor responsabil : Ioan Lacea

„ARDELEANA“
institut, de credit şi economii so

cietate pe acţii O, ă ştie.

Aviz.
La institutul nostru jcflă apli

care imediat doi practicai.ţi cu praesă 
bună de bancă; salar lunar 
până la 150 cor. Reflectanţii să-şi 
înainteze documentele, prin cari do
vedesc pracsa de bancă, iar în ce
rere să amintească, că întru cât 
stau sub deobligământ militar.

Orăştia-Szâszvâros, la 28 Iu
lie 1915.

Direcţiunea.

Aviz.
O familie ţărănească foarte cin

stită, de 4 persoane, toţi sănătoşi şi 
voinici de lucru, caută ocupaţie la 
vre-o moşie boerească In România.

Bărbatul e de 46 ani scutit de 
miliţie. Femeia de 46 ani fata de 
17 ani şi un băiat de 9 ani.

Oferte trimite-{i sub »Viitorul« 
la administraţie.

S p ecia lita te  de

Isvorul MATILD din Bodok
este  cei mai aprecia ; reprezentant al apelor m inerale alcalice.

Apă minerală de primul rang
care am estecată  eu vin este  superioară celorlalte ape 
m inerale.

Bentura de predilecţie a cercurilor celor 
mai înalte sociale

care în urma conţinutului şi îngrijirei conştienţioase şi cu
rate a is vor ului, se preferă din partea m edicilor apei m i
nerale m ondial renumite G ieshiibler.

Cel mai bun semn
contra falsificărilor a apei m inerale M A TIL D este
lim pezeala absolută până la cea din urm ă picătură.

D eposit principal a apei M ATILD în B raşov la  firma 
E* 0- & L  THEIL, Strada gărei Nr. 25. T elefon  364 se  capătă  
în cele mai m ulte prăvălii cu ape m inerale şi în restau
rantele mai de frunte.

Cu toată stim a

Administraţia isvorului, l0S6f György, 
ŞepSiMok (A rdeal).

w m m M

ce«! - - - Qazeta  Transilvaniei.Răspândiţi

E O T J  N I E

M I N I S T È R E  D E S  F I N A N C E S

DIRECTION DE LA COMPTABILITÉ GÉNÉRALE DE L’ETAT ET DE LA DETTE PUBLIQUE
D E T T E  P U B L I 0  U £

Tableau des numéros des titres de la rente amortissable de I9IO, l’emprunt de 198.000*000 francs 
sortis aux tirages précédents e t non présentés au rem boursem ent jusqu’au 19 JHai/l Juin 1915.

Titres à 5.000 francs

No.
du titre

D ate du tirage No.
du titr

Date du tirage No.
du titre

Date du tirage No.
du titre

D ate du tirage

Mois Année M is Année Mois Année Mois Année

121905 Mai 1914 128139 Novem bre 1914 123941 Mai 1914 124975 N ovem bre 1914
121988 Novem bre jj 123307 Mai 128970 Novembre 1913 124998 » jj
121975 » ft 128448 N ovem bre n 124053 » 1912 125095 p jj

122318 » 1913 123591 Mai n 124077 Mai 1914 125117 Mai
122409 Mai 1914 123597 No vom ore 1913 124855 Novembre 1913 125160 H jj

122471 Novembre 1913 123640 » 1914 124496 Mai 1914 125289 Novembre jj

122562 tf 1914 123664 Mai jj 124602 Novembre jj 125308 JJ jj

122736 n n 123689 jj jj 124610 Mai jj 125447 Mai jj

122811 » n 123818 jj jj 124698 Novembre jj 125502 Novembre jj

122903 Mai jj 123821 Novembre jj 124780 Mai jj 125612 jj n
122973 Novembre ft 123847 jj jj 124799 jj u 126043 Mai jj

123020 Mai j j 123920 Mai » 124965 Novem bre j»

Titres à 2.500 francs

107537 N ovem bre 1914 109531 Mai 1914 111728 Novembre 1913 113630 Mai 1913
107588 Mai jj 109629 jj n 111744 » 1914 113848 » 1914
107567 Novembre » 109667 Novem bre jj 111890 Mai n 113879 jj 1913
107679 jj jj 109679 jj jj 111914 « 1913 113916 Novembre 1914
107733 jj jj 109750 » 1912 112009 Novem bre JJ 113947 Mai U
107905 Mai jj 109815 jj 1914 112048 » 1914 113985 Novem bre n
107984 jj jj 109880 Mai JJ 112074 jj «• 114185 Mai n
108078 N ovem bre jj 110041 n JJ 112257 jj jj 114190 Novembre ft
108223 Mai jj 110091 jj JJ 112278 jj 1913 114278 jj 1813
108245 jj » 110147 jj JJ 112306 n 1914 114339 Mai 1914
108262 99 1913 110229 jj 19 112375 » 1913 114342 Novembre 1913
108317 jj 1914 110292 Novem bre jj 112378 Mai » 114396 n 1914
108354 jj jj 110306 jj » 112405 Novembre 1914 114508 n 1912
108407 Novembre 1913 110375 jj u 112419 Mai jj 114730 Mai 1914
108563 jj 1914 110397 jj 99 112489 jj » 114731 Novem bre 1913
108647 jj jj 110403 Mai /j 112527 Novemb e 1918 114738 jj 1914
108568 jj n 110416 N ovem bre n 112654 jj 1914 114774 n TJ
108708 Mai j. 110527 Mai jj 112836 jj jj 115333 ft ft
108729 jj jj 110834 jj jj 112940 Mai 1913 116394 jj ft
108776 Novembre 110682 yi jj 113003 Novembre 1914 116472 Mai ft
108780 jj 1913 110716 » jj 1 ! 3028 « jj 115783 « ft
108821 jj 1914 110870 jj » 113055 ft jj 115865 Novem bre ft
108836 Mai jj 110957 » jj 113242 Mai jj 115887 >9 ft
108874 jj » 111058 jj » 113263 » » 116093 ft »
108913 j? 99 111137 Novembre n 113299 jj jj 116094 Mai ft
108990 jj ;; 111181 jj 113311 Novembre n 116120 Novem bre »
109059 jj jj 111265 Mai K 113323 jj « 116470 Mai ft
109075 Novembre jj 111325 jj JJ 113349 Mai jj 116474 n ft
109111 Mai jj 111422 Novem bre JJ 116363 ft ft 116568 n ft
109149 N ovem bre 99 111692 Mai 1913 113384 ft jj 116634 Novem bre ft
109258 » jj 11Í617 Novem bre 1914 113479 jj jj 116711 n 1913
109310 Mai jj 111675 » JJ 113482 Novem bre 1913 116927 Mai 1914
109335 n v 111677 Mai ft 113509 Mai 1914 117061 Novem bre »
109433 Novem bre ri 111701 Novem bre ft 113543 » « 117095 » y»
109501 Ma jj 111712 jj ft 113578 Novem bre n 117371 n 1313
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BANCA NAŢIONALA A ROMÂNIEI.
- - -  SI TUAŢI UNE SUMARĂ.  - - -

1914.

12 Inlle A C T I V
1915.

4 iulie 11 Iulie

210264003

153630107

stoc metalic
aur (m onete) . . . .

„  d e p o z i t a t .........................
rt ( l in g o u r i) .........................

.  1644941X4)
25220000) 

. 205000)

887282
56638896]

A rg in t ţ
[trate şi î isp o n M  consiierate ca ara
|i d iverse m onede. . .

. 73902060J

176850764
125056300

Efecte sc o n ta te ............................... .......  .
împrumuturi pe efecte publice . . ! 26586000

492786r 6 46445100 im prim , t e  efecte p i c e  l i  cont c iren t. . . 49015000

1 21222356 21222744 di“ care nu s’au ridicat lei: 26402958 22612042
11024059

11546177
16762877

4036281
67*0472
1075420

70481
130804017

136467280
22021500
24353937
14794255

81685741?

12000000
37179870

5586192
'41363036t

3810594
386613

16769347
267271297

60283245

816857418

litigii Uliii UIUIUIIU U. W millUUUU 11UU UUUUUUU VWU1/I
Impr.Stat. I n c tc r t .p io n -  detez. 30/ 0 ara (1914-15).
E fectele  capitalului social . . . .  
E fectele  fondului de rezervă. . .
E fect, fond. araort. im ob., mob şi m aşini
I m o b i l e ............................................ . . .
Mobilier şi m aşini de Imprimerie . .
Cheltueli de A dm im atraţiune . . .
E fecte şs alte valori în păstrare . .
Bonuri de tezaur H  ara In ia j p. Impr. Statnini
E fecte in gaj şi în păstrare provizorie
Conturi curente ......................................
Conturi de valori . . . . . . . .
Conturi diverge . . . . . . .

---  P A S I V  ---
C a p i t a l ........................................................
Fond de r e z e r v a ......................................
Fond. amort. im ob. m ob. şi m aşini . 
B ilete  de bancă în  circulaţiune
Profit şi p e r d e r i ..................................
Dobânzi şi beneficii d iverse . . .
Conturi curente şi recep . la vedere. 
E fecte şi a lte valori de restitu ite  . 
Conturi diverse . . . . . . .

m . ( Scont 6%.
■ ( Dobânda T / 0.

1 262110413 263821174

581911 545279
214176937 210955807

49814420 49198042

11273958 11273958
217972909 22 i97493b

10660471 10660471
16411177 16411177

3956681 3956681
6737918 6737913
1110861 1110861

28572 64999
13634204> 137522541
300000000 30. ,0.,0000
161775904 160396684

17381435 17086091
21987748 21879354
33472759 38478855

1465796110 1467C64825

12000000 12000000
39780616 39780616

5907700 5907700
6 6 6 9 5 9 5 3 / 668663977

4902667 4902667
170004 480614

67701968 67481578
598117945 597914225

70255678 69928748

1465796110 1467064825

Antreprise de pompe funebre

E. TUTSEK .
B r a şo v , S tr a d a  P o rţii Ni*. 3 .
vis-â-vis de băcănia Steaua Roşie*

R ecom and Onor. public la  cazuri de m oarte stabilimentul 
m eu cu toate cele  necesare pentru înm orm ântări m ai pom
poase şi m ai sim ple c u  p re ţu r i Ie ftin e .

D epou  d e c o s c iu g e  do m e ta l ce se pot închid 
herm etic, din prima fabrică din V iena.

Fabricarea proprie a c o s c iu g e lo r  d e  le m n , d e  m etal 
şi im ita ţiu n i d e  m e ta l şi d e  lem n  d e  s te ja r .

D epou de c u n u n i pentru m onum ente şi p la n tic i cu- 
cu preţurile cele mai moderate,

R eprezentantă de m onum ente de marmură, cară funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un c a r  fu n eb ru  vânăt 
pentru c o p i i ,  precum ?i cioclii.

Com ande întregi se esecu ta  p ro m p t şi ie ftin , iau 
asupra*mi şi t r a n s p o r tu r i  d e  m o rţi în  s tr ă in ă ta te .

L a cazuri de m oarte a se adresa  

Telefon interurb. 405. Ë. Tutstek

F . ZI. 196/1916.

Publicaţiune.
Vineri în 27 A ugust 1915 la orele 10 a. m. se  va ţinea în can* 

celaria oficiului sfivanic din B r a s ó  o pertractare de oferte înpreunată 
cu licitaţie orală pentru vânzarea lem nelor de brad tăiate din Revierul 
silvanic Cernât şi Zaizen.

De vânzare sunt :
In partea pădurei Z anoaga—Revieru Cernât circa 

„ „ D öbiön—  „ Zaizon . .
Preţul strigării la licitaţie pe 1 m .3 în Zănoga .

« » n n » Döbiön .
Vadiu 5500 Cor. respective 4500  cor.
Oferte tim porate cu 1 cor. care se  cuprindă, că oferentul cunoaşte 

condiţiile licităţiei şi contractului şi le  acceptează, sunt a se  predş 
înainte de îaceperea lic ităţiei orale.

Condiţiile licităţiei şi ale contraotului se pot vedea în cancelaria 
oficiului forestier în orele de oficiu. l —l

B rassó, 31 Iulie 1915.
Oficiul silvanic orăşenesc.

. 4000*m3
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Atelierul nostru tipografic
p r e c u m  ş i

ziarului

î
> Strada

se află în case le  proprii din

Prundului Nr. (vis-a-vis de băile 
româneşti).

x

Rugăm deci onoratul public românesc precum şi vechea noastră clientelă să ne onoreze şi în noul nostru local cn comandele 
...' ... ■ lor, cari vor fi executate prompt şi la timp. - ..— - ■...

Comenzile se pot face şi prin telefon, rugând in acest scop pe onoraţii noştri clienţi să ne cheme la telefon.
Telefonu redacţiei ş i al tipografiei poartă numărul 226.

Onoraţilor noştri cetitori le aducem la cunoştinţă, că ziarul nostru se află de vânzare în fiecare sea ră  la orele 5 ‘|2 la administraţia 
ziarului nostru apoi la firmele din cetate: S E R V A T I U S  (Târgul cailor), zarafia POP, firma E R E MIAS-nepoţii (Strada Hirscher) şi 
la firma ROSERBERG din fostul local al „Gazetei Transilvaniei”, la tutungeria din colţul Bulevardul Rudolf —  promenada ie jos

Uf Sidiin: la  tutungeriile Hermine Frank (Str.
Cisnădiei), L. v. Nemetk şi Berta Sturmer. 

In Blaj: la Librăria diecezană. ,
In Făgăraş: la librăriile Preda şi D. Thierfeld, 
In Turda: la librăria românească.

In Mediaş: firma Gr. A. Reissenberger.
In Abrud: la colportarul A. Taigher.
In Caransebeş: firma Petru Lepa.
In Borgoprnnd: firma lacob Chencinschi.
In Cluj: tutungeria Lehota, Bar. Veselanyiut.

Cu stim ă:

«etatea ta comandită Tipografia A. Muresianu - Branisee & Comp.
:x X “ X  Xi !M
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